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1. Vymezení oblasti sportu 

Vymezení oblasti sportu v této publikaci vychází zejména ze současných záměrů Evropské komise 

a Eurostatu pro tuto oblast. V rámci pracovního plánu EU v oblasti sportu (2021-2024) byla 

zdůrazněna potřeba kooperace jednotlivých aktérů v oblasti sportu. Pro účely sjednocení přístupu ke 

statistice sportu inicioval Eurostat setkání pracovní skupiny tvořené ze zástupců národních 

statistických institucí (Sport statistics Task Force), která se sešla v polovině roku 2015. S ohledem na 

usnesení a doporučení této skupiny vydal Eurostat v roce 2016 publikaci s názvem Sport statistics 

poskytující přehled základních ukazatelů v rámci 28 zemí EU. Publikace vyšla v roce 2018 

v aktualizované verzi. 

 Obecnou definici sportu, tak jak ji zavedla Rada Evropy, pak používá například Bílá kniha o 

sportu. Do sportu jsou podle této definice řazeny veškeré formy tělesné aktivity, které, provozovány 

příležitostně nebo organizovaně, usilují o vyjádření nebo vylepšení fyzické kondice a duševní pohody, 

utvoření společenských vztahů či dosažení výsledků v soutěžích na všech úrovních. 

 Ekonomické vymezení sportu v této publikaci vychází v souladu s výše uvedenými aktivitami 

na evropském poli z tzv. Vilniuské definice
1
 sportu popsané expertní skupinou pro statistiku sportu 

v roce 2007. Ta rozlišuje tři vrstvy statistického vymezení oblasti sportu. První vrstva, tzv. statistická 

definice, obsahuje pouze ekonomické činnosti definované podle CZ-NACE 93.1. Sportovní aktivity. 

Druhá vrstva, tzv. úzká definice, pak zahrnuje veškeré aktivity, které mohou být vstupy pro sportovní 

aktivity (například výroba tenisových raket a obuvi). Třetí vrstva, tzv. široká definice, pak zahrnuje 

veškeré aktivity, které mají sport jako vstup pro svou produkci (například televizní vysílání sportovních 

utkání či ubytovací služby pro sportovní fanoušky). Každá vyšší vrstva pak zároveň zahrnuje i tu 

předcházející. 

 Podrobnější metodické vymezení sportu lze do jisté míry odvodit z příbuzných oblastí, které 

jsou na evropské úrovni více vědecky probádané. Eurostat v tomto smyslu získává některé metodické 

postupy pro statistiku sportu z rozsáhlého metodického manuálu pro oblast kultury ESSnet - Culture, 

který se vedle samotného statistického vymezení věnuje podrobně také teorii
2
. Zohlednění tohoto 

metodického manuálu je také jedním z důvodů konzervativního charakteru dat produkovaných 

Eurostatem pro oblast sportu. Do oblasti sportu jsou tak v této publikaci, v souladu s aktivitami 

Eurostatu, řazeny pouze ekonomické aktivity spojené se samotnou sportovní činností, ostatní 

aktivity jsou vnímány jako příbuzné a do oblasti sportu přímo nespadají. To platí zejména pro 

                                                      

1 Tzv. vilniuská definice sportu byla vypracována v roce 2007 expertní skupinou pro sport (Expert Group on 

Sport statistics) iniciovanou Evropskou komisí. Tato definice je založena na klasifikaci CPA, ta však v prvních 

čtyřech místech kódování odpovídá kódům klasifikace NACE. Kódy klasifikací nutných pro zachycení dalších 

ukazatelů se dají v některých případech z kódování CPA odvodit. 

2
 Tento metodický manuál vymezuje šest kulturních funkcí, jejichž jádrem je umělecká tvorba. Do těchto funkcí 

nespadá výroba, která je označována jako funkce pouze nepřímo související s kulturním cyklem a nechána 

mimo kulturní oblast. 

https://agenturasport.cz/wp-content/uploads/2021/03/2020b_de_Workplan.cs20.pdf
https://circabc.europa.eu/sd/a/cf4a3b4c-802b-420b-a783-6bb00e737755/Minutes%20Sport%20statistics%20TF%20_%20July%202015.pdf
http://ec.europa.eu/eurostat/documents/4031688/7203321/KS-04-15-823-EN-N.pdf
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/4031688/8716412/KS-07-17-123-EN-N.pdf/908e0e7f-a416-48a9-8fb7-d874f4950f57
http://www.msmt.cz/uploads/soubory/TVS/2008/Bila_kniha_sport_cze.pdf
http://www.msmt.cz/uploads/soubory/TVS/2008/Bila_kniha_sport_cze.pdf
http://ec.europa.eu/eurostat/documents/6921402/0/Vilnius+Definition+Sport+CPA2008+official+2013_09_19.pdf/30838d11-01ea-431f-8112-50786e187c1c
http://ec.europa.eu/assets/eac/culture/library/reports/ess-net-report_en.pdf
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výrobu sportovního vybavení a oděvů a s tím spojená povolání. Dále však také pro sportovní 

vzdělávání, které nelze na čtyřmístné úrovni NACE spolehlivě oddělit od vzdělávání v oblasti rekreace 

a také sportovní leasing a půjčovny vybavení. Pro zachycení ekonomického rozměru oblasti sportu je 

tak nejvíce relevantní tzv. statistická definice zahrnující pouze sportovní aktivity (s výjimkou statistiky 

zahraničního obchodu, který využívá širšího vnímání oblasti sportu). 

 Výpočty základních ekonomických ukazatelů statistiky sportu – zaměstnanosti a příjmů 

v ekonomice – jsou tedy založené na statistické definici a reflektují pouze ekonomické činnosti, které 

lze v příslušných klasifikacích plně zachytit. V případě údajů o příjmech sportovních organizací se 

jedná o ekonomickou činnost CZ-NACE 93.1 Sportovní aktivity, v případě údajů o zaměstnanosti 

v oblasti sportu pak o kombinaci CZ-NACE 93.1 Sportovní aktivity a CZ-ISCO 34.2 Odborní pracovníci 

v oblasti sportu a fitness. Pouze tyto ekonomické činnosti a zaměstnání lze v rámci použitých 

klasifikací v plné míře označit jako sportovní. U výpočtů zahraničního obchodu se zbožím je záběr 

rozšířen na tzv. úzkou definici a zahrnuje nejen zboží přímo sportovní povahy (např. tenisové rakety), 

ale také sportovní obuv či oděvy. Definice sportu v rámci údajů o sportovní participaci v české 

populaci vychází z metodiky šetření, ze kterých pocházejí data. 

Tabulka 1 Vymezení oblasti sportu 

UKAZATEL DEFINICE KLASIFIKACE 

Příjmy Statistická definice CZ-NACE 93.1 (viz Příloha 1) 

Zaměstnanost Statistická definice CZ-NACE 93.1 a CZ-ISCO 34.2 (viz Příloha 2) 

Mezinárodní obchod Úzká definice 
Vybrané kódy v Harmonizovaném systému (viz 

Příloha 3) 

Sportovní participace Metodika příslušných šetření - 

 


